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Rezumat 

 

Cercetarea de față își propune să aducă un plus de cunoaștere și înțelegere în ceea ce 

privește viața și activitatea Arhiepiscopului Teofil Herineanu, care se numără printre ierarhii 

români pe care din păcate, istoria i-a nedreptățit, lăsându-i aproape uitați în colțurile prăfuite ale 

memoriei. Ne vom strădui prin aceasta, să privim cu atenție la personalitatea acestui mare ierarh, 

care a jucat un rol de prim ordin de la sfârșitul primei jumătăți a secolului trecut (perioadă care a 

culminat cu instaurarea comunismului), atât în Biserică cât și în slujirea semenilor, până acum 

trei decenii, când a trecut în veșnicie. În fapt, demersul nostru a fost acela de a scrie despre viața 

și activitatea sa prin dovezi, documente și mărturii care le verifică și completează, fixându-ne 

atenția pe analiza reacțiilor sale în fața situaților neplăcute pe care le-a întâmpinat. 

Ca ierarh al Bisericii a acoperit practic întreaga perioadă comunistă – ales episcop în 

1949, până la sfârșitul vieții în 1992 – iar activitatea sa a fost marcată de „urâciunile” și 

frământările unor timpuri grele pentru Biserică. 

Credem cu convingere ca „istoria este învățătoarea vieții” și că prin urmare ne poate ajuta 

să înlăturăm greșelile trecutului, mai ales acum când mai mult ca oricând, în societatea 

românească se impune o schimbare. Elaborarea acestei lucrări s-a născut tocmai din dorința de a 

prezenta câteva imagini ale evenimentelor mai importante din istoria noastră recentă și anume 

primele decenii ale comunismului, marcate de încercarea regimului de a distruge, pe lângă orice 

fel de opoziție politică, cultura și credința. 

Abordarea studiului biografic al ierarhului Herineanu este menită să-i definească 

personalitatea, să demonstreze aportul indiscutabil în parcursul istoric al României din a doua 

jumătate a secolului trecut. 

Aprofundând studiul vieții lui, am ajuns la concluzia că și-a consacrat întreaga sa viață 

slujirii Bisericii Ortodoxe Române și a Neamului românesc. 

           Am structurat lucrarea sub forma a șase capitole, încercând, pe cât posibil, să surprindem 

majoritatea aspectelor relevante din biografia, activitatea culturală și din păstorirea lui Teofil 

Herineanu mai întâi ca episcop al Romanului și Hușilor, iar mai apoi ca episcop și arhiepiscop al 

Vadului, Feleacului și Clujului. 



           Biserica Ortodoxă Română a ajuns să se bucure de situația de Biserică autocefală sau 

independentă după numeroase strădanii și încercări ce pot fi urmărite în trecutul său istoric. 

           În mod obișnuit, vorbim de Biserica Ortodoxă Română ca de o Biserică temeinic așezată 

începând din veacul al XIV-lea. 

           Din câte se cunoaște, mișcarea pentru recunoașterea autocefaliei a pornit îndată după 

înfăptuirea Unirii Principatelor Române (1859) și unificarea vieții lor statale (1862), care a făcut 

necesară și organizarea Bisericii naționale, corespunzător cu noua situație politică, considerabil 

crescută a României moderne. 

           Recunoașterea autocefaliei Bisericii noastre în 1885, de către Patriarhia Ecumenică a 

produs în România, atât în cercurile bisericești, cât și în cele laice, o mare satisfacție și bucurie. 

            Dobândirea autocefaliei a fost pasul necesar și hotărâtor, pentru înființarea Patriarhiei 

Române, în anul 1925, încununându-se astfel o lucrare bisericească de veacuri care a înălțat 

Ortodoxia românească nu numai pe plan intern, ci în egală măsură și pe plan extern. 

            Desăvârșirea statului național unitar român în 1918 a impus reorganizarea, conform 

noilor împrejurări, a principalelor sale instituții publice, între care și unificarea și organizarea 

unitară a Bisericii Ortodoxe din toate teritoriile românești, sub conducerea Sfântului Sinod de la 

București. 

              Raportul dintre Biserică și Stat, este unul de recunoaștere reciprocă. Biserica și Statul, 

trebuie să fie în armonie. Pentru ceea ce s-a întâmplat în anii comunismului, o mare parte din 

vină o poartă și regimurile politice anterioare, care, în loc să acorde mai multă libertate Bisericii, 

ca să devină o instituție de sine stătătoare, n-au făcut altceva decât să arunce cu vorbe, încercând 

de fapt să o anexeze intereselor ei politice. 

           Biserica știa că menirea ei nu este să lupte cu Statul sau cu o orânduire nedreaptă, cum a 

fost comunismul, ci mai de grabă „iscusința de a afla soluții în acele vremi” pentru apărarea 

credinței strămoșești și a valorilor naționale. 

           Evenimentele din Decembrie 1989 au găsit relația Biserică și Stat într-o situație ingrată. 

Pe de o parte, Biserica era acuzată de colaboraționism, iar pe de altă parte, Biserica nu avea încă 

o bază legală pe care să-și fundamenteze relațiile cu puterea politică post-comunistă. După 

căderea comunismului, situația cultelor religioase s-a îmbunătățit sensibil, cel puțin în ceea ce 

privește acceptarea și recunoașterea lor oficială. 



            Biserica Ortodoxă Română este astăzi o Biserică bine consolidată, cu o prezență vie și 

dinamică în viața societății, capabilă să răspundă imperativelor epocii pe care o parcurge țara și 

poporul nostru spre limanul mult dorit de prosperitate, statornicie și pace. 

           Este de remarcat faptul că în ultimii ani și la noi, istoria Bisericii a ajuns un domeniu 

privilegiat al științei istorice, devenind subiect de cercetare și dezbatere critică de ambele părți. 

De la abordări punctuale la încercări exhaustive, avem de-a face cu o literatură impresionantă în 

domeniu, care se îmbogățește permanent, într-un efort diversificat și sinteză. Se relevă astfel nu 

doar instituții ci și personalități care au dat viață bisericii și care au plasat-o în complexa realitate 

a vremii în diversele momente ale devenirii sale.  

            Memorabilul act de la 1 Decembrie 1918, Unirea Transilvaniei cu România a creat șanse 

de afirmare și Ortodoxiei transilvănene. 

 La 8 iulie 1921, a apărut în Monitorul Oficial Decretul regal de înființare a Episcopiei 

Vadului, Feleacului și Clujului, cu sediul la Cluj, iar la 28 septembrie 1921 a avut loc alegerea 

primului episcop la Cluj, în persoana arhimandritului Nicolae Ivan.  

 După trecerea la cele veșnice a lui Nicolae Ivan în 3 februarie 1936, scaunul episcopal al 

Episcopiei Vadului, Feleacului și Clujului a rămas vacant. Colegiul Electoral Bisericesc, în 

ședința plenară din 29 aprilie 1936, îl alege pe Nicolae Colan. 

 În 1957, prin alegerea Episcopului Nicolae Colan al Vadului, Feleacului și Clujului, ca 

mitropolit al Ardealului, eparhia clujeană a devenit vacantă, iar în 19 decembrie a aceluiași an, la 

conducerea acesteia  a fost numit Teofil Herineanu. 

 A fost preocupat mereu de combaterea fenomenului sectar, a făcut reparații capitale la 

bisericile și casele parohiale și sa îndeletnicit cu scrisul, publicând articole în diverse periodice, 

predici, meditații și traduceri: un interes aparte a manifestat față de lucrarea lui I. B. Chautard, 

„Sufletul apostolatului”, pe care o va traduce din limba franceză în limba română. 

A fost un om al rugăciunii și al Sfintei Scripturi, pe care și-a clădit întreaga lui pastorație 

și pe care le-a impus ca fundament al conștiinței preoților pe care i-a păstorit. 

De la instalarea ca episcop  în decembrie 1957, spațiile din reședința eparhială, ca și cele 

în care își desfășurau activitatea „Școala de cântăreți bisericești și Seminarul Teologic” de la 

acea vreme, din actuala Piață Avram Iancu nr. 18 (pe atunci Piața Victoriei), în proporție de 

peste 60% erau ocupate de chiriași. Constatând toate aceste neajunsuri, vlădica Teofil a început o 

amplă acțiune de recuperare a spațiilor ocupate. Concomitent cu această acțiune, a început și 



demersurile pentru construcții noi pentru Centrul eparhial și pentru Seminarul Teologic. Astfel, 

în perioada 1969-1973 s-a construit, în curtea reședinței eparhiale, așa numitul „Bloc 

administrativ”, care însemna o construcție pe 4 nivele, cu parter și 3 etaje. La parter s-a relocat 

Atelierul de lumânări, la etajele I și II s-a amenajat un cămin preoțesc, iar la etajul III s-a 

amenajat Biblioteca eparhială. La scurtă vreme după acest moment s-au început demersurile 

legale pentru autorizarea construirii unei noi aripi de clădire pe seama Seminarului Teologic.  

În toamna anului 1986, clădirea (pe 4 nivele: demisol, parter și 2 etaje), care cuprindea: 

săli de curs, bibliotecă, sală de muzică, dormitoare, paraclis, cantină și sală de mese, săli de 

dușuri; a fost dată în folosință. 

În același timp, atenția lui Teofil s-a îndreptat și înspre „Muzeul eparhial”, care s-a 

inaugurat în anul 1975. 

Una dintre cele mai mari bucurii ale vlădicului Teofil a fost descoperirea icoanei de la 

mănăstirea Nicula.  

           Dorim să subliniem că unul dintre motivele pentru care am abordat această temă este 

admirația și dragostea față de trecutul nostru, dar și față de personalitatea de excepție a 

Arhiereului Teofil Herineanu, pe care dorim să o facem cunoscută generației contemporane și 

mai cu seamă celei viitoare.  

           Om al Bisericii și deopotrivă al neamului său, Teofil Herineanu a luptat pentru afirmarea 

valorilor bisericești, culturale, naționale și sociale, implicându-se în apărarea și valorificarea 

acestora spre reînnoirea Bisericii și regenerarea neamului. 

            În biografia ierarhului Teofil, unul din cei mai longevivi ierarhi ortodocși, se regăsesc 

mai mult ca la alții frământările vremurilor pe care le-a trăit Biserica Ortodoxă și zbuciumul unei 

conștiințe ecleziastice de mare profunzime. 

            În acest lung itinerar pastoral – 43 de ani ca arhiereu și pe o arie geografică cuprinzătoare 

– episcopul și mai târziu arhiepiscopul Teofil a vizitat sute de biserici parohiale și mănăstirești, 

rostind de fiecare dată cuvânt de învățătură, a inițiat o adevărată preocupare în rândul clerului și 

credincioșilor pentru zidiri de biserici noi, de restaurare a celor existente și de zugrăvire a lor în 

stilul tradițional românesc. Dările de seamă anuale conțin date, nume și natura acestor lucrări. 

Aria de activitate pastorală a cuprins jurisdicția canonică a eparhiilor păstorite ca: Episcopia 

Romanului și a Hușilor între 1949-1957 și Arhiepiscopia Vadului, Feleacului și Clujului între 



1957-1992. Pe lângă rezolvarea curentă a lucrărilor de cancelarie, a realizat lucrări de înnoire și 

restaurare a monumentelor istorice. 

              A acordat o atenție deosebită mai cu seamă laturii de formare a viitorilor slujitori ai 

Bisericii, prin promovarea învățământului seminarial și universitar, prin acordarea de burse 

pentru tineretul cu vocație preoțească. Deși condițiile de lucrare bisericească în perioada de 

dictatură comunistă erau potrivnice, și-a dedicat întreaga activitate nu numai viitorilor slujitori, ci 

și unor inițiative și acțiuni de menținere a nivelului de cunoștințe teologice și de apărare a 

credinței. 

               S-a preocupat îndeaproape de întrajutorarea săracilor. A inițiat acțiuni de restaurări de 

biserici și mănăstiri. În cronica eparhiilor păstorite se află un mare număr de asemenea lucrări 

pentru păstrarea locașurilor de rugăciune. A promovat învățământul religios după 1989.  

              A făcut parte din anumite delegații ale Bisericii Ortodoxe Române, care au vizitat 

Bisericile Ortodoxe surori (din URSS, Iugoslavia, Bulgaria, Siria, Locurile Sfinte). 

              Rezultatele cercetării noastre demonstrează fără echivoc aportul indiscutabil pe care 

Herineanu l-a avut în parcursul istoric al României.  

              Cum a fost perceput de contemporani? Respectat și batjocorit, curtat de politicieni, 

trădat și susținut cu devotament, vlădica Teofil a rămas același în tot amarul de ani în care 

lucrurile s-au schimbat, uneori, dramatic în jurul său. 

              A pus măsură în toate. Iertător, rugător și îndelung răbdător, un negociator redutabil care 

a pierdut puține bătălii. A izbutit cu trudă și sârguință să-și ducă la bun sfârșit crezul de a ține 

corabia Bisericii în unitate pe vremuri de furtună.   

              A lăsat moștenire o Biserică așezată solid în credința ei, deschisă dialogului, unită și 

respectată. 

               Întreg complexul problematic pe care-l comportă subiectul cercetării m-am străduit să-l 

prezint într-o manieră obiectivă, judecând faptele fără patimă, în spirit academic, științific, și fără 

pretenții exhaustive, navigând prin hățișul de teze, concepții, afirmații, păreri, puncte de vedere 

pro și contra Herineanu. Am căutat să cercetez, pe cât a fost posibil, lucrări și studii care au o 

legătură directă cu subiectul, ca apoi să pun în valoare tot ceea ce evidențiază adevărul istoric în 

raport cu tema abordată. 

               Astfel, ineditul îl reprezintă lucrarea în sine, tocmai prin prezentarea intr-un tot unitar a 

informațiilor adunate din noianul lucrărilor cercetate, eliberându-ne de orice temeri în formularea 



judecăților de valoare asupra personalității Arhiereului Teofil Herineanu, îndelung politizată și 

de o parte și de cealaltă, a unui subiect intolerant pentru cei ce văd sau vor să vadă lucrurile 

numai cu proprii lor ochi. 

               Bibliografia înserată, cuprinde lucrări generale și de specialitate, aduse la zi, 

memorialistică, presă laică și bisericească, documente din Arhiva CNSAS.  
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